



குளத்தில்

18.10.2001

245

தாயகத்தை உன்மையே தீர்த்துவிடுவதை நாக்கினதும் சொல்கிறார்கள்

ஒரு விடுதலைப் போராட்டத் திருகு எவ்வித காலவரம்பையும் நிர்ணயிக்க முடியாது: திருநிலாட்சியத்தை அடையவேண்டுமென்று நடைபெறும்.



கவிஞர் சேங்கை நவாஸ் தேவநாயகம். இடது: பேராசிரியர் சிவசுப்பிரமணியன்

தேர்தலுக்குத் தயாராகும் சிங்களம் போருக்குத் தயாராகும் சந்திரிகா

சிங்களவின் பரிபொருவு பாராளுமன்றம், சவ அகிராமம் கோஸ். சிங்களவின் சனாதிபதி சந்திரிகாவும், ஒருவருக்கொன்று சிங்களவின் சவ அகிராமம் கோஸ். சிங்களவின் சனாதிபதி சந்திரிகாவும், ஒருவருக்கொன்று சிங்களவின் சவ அகிராமம் கோஸ்.

புத்தம் திப்தி நவீனவியல் பாராளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. புதிய பாராளுமன்றத்திற்கான தேர்தல் மூலம் இத்தகைய சிங்களவின் சனாதிபதி சந்திரிகாவும், ஒருவருக்கொன்று சிங்களவின் சவ அகிராமம் கோஸ்.

திருச்சித்தி திட்டத்தில், தமிழ் மக்கள் மீதான அறிவுமற்றும் குன்றியிருக்கின்றன. குன்றியிருப்பும் செய்கின்றன. குன்றியிருப்பும் செய்கின்றன. குன்றியிருப்பும் செய்கின்றன. குன்றியிருப்பும் செய்கின்றன.

வினைமைக் கொடுத்தது ஆளு தாயகம். தாயகம் கொடுத்தது ஆளு தாயகம். தாயகம் கொடுத்தது ஆளு தாயகம். தாயகம் கொடுத்தது ஆளு தாயகம்.



சிங்களத்தின் அனுபவத்தால் மரணம் நடைபெற்றது. 10.11.1996 அன்று படுகொலை செய்யப்பட்ட மரணம் நடைபெற்றது. 10.11.1996 அன்று படுகொலை செய்யப்பட்ட மரணம் நடைபெற்றது.



காத்திருக்கும் புலிவீரன்

வயலாக சந்திரிகா அக கருதல், தமிழ் பத்திரிகையின் குன்றியிருக்கின்றன. குன்றியிருக்கின்றன. குன்றியிருக்கின்றன. குன்றியிருக்கின்றன.

கூத ஆளுகு தேர்தலுக்கு முன்னதாக, திப்திவியல், திப்திவியல், திப்திவியல், திப்திவியல், திப்திவியல், திப்திவியல், திப்திவியல், திப்திவியல்.

புத்தம் திப்தி நவீனவியல் பாராளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. புதிய பாராளுமன்றத்திற்கான தேர்தல் மூலம் இத்தகைய சிங்களவின் சனாதிபதி சந்திரிகாவும், ஒருவருக்கொன்று சிங்களவின் சவ அகிராமம் கோஸ்.

மரணம் நடைபெற்றது. 10.11.1996 அன்று படுகொலை செய்யப்பட்ட மரணம் நடைபெற்றது. 10.11.1996 அன்று படுகொலை செய்யப்பட்ட மரணம் நடைபெற்றது.

Vertical sidebar containing dates (12, 06, 08) and other text elements.

புலிகளின் தாகம் கமிழீழத் தாயகம்

மாண(?) நல்லசாடு கோரும் டக்கினஸ் தேவானந்தா

ஈ.பி.டி.பி

டக்கினஸ் தேவானந்தா மாண நல்லசாடு கோரும் என்பது நமக்கெல்லாம் விசித்திரமான செய்தியாக இருக்கக்கூடும், ஆனால் உண்மை நல்லசாடு கோரி நனது எட்டத்தாணி கைக கோட்டில் அனுப்பியிருக்கிறார். மட்டக்களையில் இருந்து வெளிவரும் தினக்கதிர் பத்திரிகை மீறும் காரணத்தினால் இருந்து வெளிவரும் உதயன் ஆசிய இரு பத்திரிகைகளுக்கிடையே டக்கினஸ் தேவானந்தா தனது ஐந்துபேரடி ரூபா மாண நல்லசாடு கோரி கோட்டில் அனுப்பியிருக்கின்றார். ஐக்கிய தேசியக் கட்சியைச் சேர்ந்த முன்னாள் மாநாட்டு தலைவர் கருணாநிதி அவர்கள், ஈ.பி.டி.பி.யின் தன்னைக் கொல்ல திட்டமிட்டுள்ளார் எனத் தெரிவித்து வருகிறது. பிரகரித்தவைக்காவே இந்த நல்லசாடு கோரும் கோட்டில் டக்கினஸ் தேவானந்தா அனுப்பியிருக்கிறார். கோட்டில் அனுப்பப்பட்ட தினக்கதிர் பத்திரிகை இதற்கெனவே அமைந்து கொடுப்பதாக இம்மை, இதற்கும் பத்திரிகைகளுக்கிடையே தினக்கதிர் பத்திரிகை தனது ஒக்கோர் 13ம் திகதிய வெளிவீட்டல், கேவியாக வருத்தும் சித்திரம் மூலம் பிரகரித்துள்ளது. டக்கினஸ் தேவானந்தா நல்லசாடு கோரும் செய்தியைக் குறிப்பிட்ட அச்சித்திரம் கூடவே 'அம்மக்களுக்கு இந்த கைக்கொடுக்க வெளிக்கிடை காசில்லை கொடு' என கிண்டலடித்துள்ளது. இதற்கும் டக்கினஸ் நல்லசாடு கோரியதும் ஆசியில் படுவதற்கும் இடம் ஆசியியான விடயம் என்னவென்றால் 'மாண நல்லசாடு, அளி கோருவதுதான். அவர்களும் அவரது கட்சியினரும் வெளக்க கொடுக்கின்றார்கள் இப்பொழுது செய்தி பிரகரிக்கப்பட்டிருக்கின்றது என்பதே. அந்த கோட்டில் உள்ளக்கூட்டிடுள்ள விடயம்.

கண்ணிவெடி கந்தப்போடி

ஐக்கியபேரடி ரூபா தட்டைநு கோரி தினக்கதிர் அனுப்பி டக்கினஸ் தேவானந்தா வக்கீல் கோட்டில்



அம்மாக்கிக்கு இந்த கல்கொண்டுக் செல்லக்கிடை காசில்லையோ...

தெருத் தேங்காயை எடுத்து வழிப்பின்னையாருக்கு...

ஆளும் பொதுசன ஐக்கிய முன்னணிக் குழுக்காலத்தில் முட்டுகொடுத்தும் ஆட்சியைக் கட்டாற முடியாமல் போய்விட்ட வருத்தம் ஜே.வி.பி.யினருக்கு கொடுத்த இந்த ஆட்சியையே தகவலுதிர்த்தால், இந்த ஆட்சியைக் கொண்டே தந்து கட்சிகளை பொதுசன ஆதரவைத் திரட்டும் செயற்பாட்டை நடைமுறைப் படுத்திக்கொண்ட எப்படி ஜே.வி.பி.யினர் கணக்கு அரசினால் மேற்கொள்ளப்படும் ஈழத்தினர்களுக்கு அரசை நேருக்கி அதனை நடைமுறைப்படுத்த வைத்தனம்கொண்ட வெண்மை தம் பெற்றுவீடலாம் எனவிதே ஜே.வி.பி.யினர் திட்டம். அதிட்டம் தோற்றுப்போனதில், ஜே.வி.பி.க்கு வருத்தம். கூடவே எதிர்க்கட்சியினர் மீதம் ஆத்திரம். தெருத்தேங்காயை எடுத்து வழிப்பின்னையாருக்கு அடிக்கும் பாணியின தந்து, அரசியல் நடைவகு தேம் வருத்தம் ஆத்திரம் கொண்டிருள் ஜே.வி.பி.யினர், அரசில் இருந்து எதிர்க்கட்சிக்குத் தரவிய அமைச்சர்கள் மற்றும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களைக் கட்டுமயாகச் சாடுகின்றனர். தேர்தல் வன்முறைகளுப் பொய்கொண்ட எஸ்யிசிசாநாயக்கள் என்றும், சட்டவிரோத கணி கொவ்வையில் பொய்கொண்ட விஜே.பி.யினர் கொண்டுள்ளனர் எனவும், தங்கம் கட்டதலத்தில் தலைச்சிறந்தவர் எதிர்வி சிரேஷ்டத்திரா எனவும், ஜே.வி.பி.யின் பிரச்சாரம் செயல் விடல் வீரவன்சு பத்திரிகையான மத்தியில் கட்டுமயாக விமரிசித்துள்ளார். யாவும் சரிதான். இதற்கெல்ல கோசடிக்காரர்களையும் ஊழல் செய்கிறார்கள் இதுதான் அனைத்தான இந்த ஜே.வி.பி.யினர் கட்டாற முன்னாளுள்ளனர் ஐக்கிய முன்னணிக் குழுக்காலத்தில் இருந்து அவர்கள் தாங்கள் கொண்டே கொள்வி செய்துசென்றதால் அவர்கள் பற்றிய பட்டியலை வாசிக்கும் ஜே.வி.பி.யினர், சாநாயக பொசடிக்காரர்கள் என முன்ன ஜே.வி.பி.யினர் விமரிசித்த, தவறுதலை பொய்கொண்ட கண்ணுக்குத் தெரியவில்லை, நல்ல அரசியல்வாதிகள்தான்.



அதுக்கு வேண்டாம் இதுக்கு வேண்டும்



இதும் ஜே.வி.பி.யின் பற்றிய செய்திதான். பொதுசன ஐக்கிய முன்னணிக்கு ஜே.வி.பி.யின் மேற்பொண்ட, புதிதுதான் உடனடியும், கோடுவெயின் சமர்த்தம் முறையில் முற்றாக சாடிக்கட்டத்து என்பது தெரிந்ததே. ஜே.வி.பி.யின் துண்டிச்சினைகளைத் தீவிரமாக நடவடிக்கையில் ஏதே போன்றதும் சத்தியம் தலைவிக்கொடுத்து என வலியுறுத்துவதற்கு வெளிநாட்டுத் தலைவிடும் அல்லது மத்தியத்தையே தேசியவின்மை என்பதும் திருவிடல், இடைபிரச்சினைக்கான தீவிர அறிக்கையின்மை அல்லது திரடி போசனையோ தற்போதைக்கு கூடது என்பது ஜே.வி.பி.யின் பொதுசன ஐக்கிய முன்னணிக்கு கொடுத்தும், உடனடியாகவே இருந்தாலும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கின்றது. இடைபிரச்சினை விடயத்தில் வெளிநாட்டுத் தலைவிடும், அருமையாகப் பார்த்தும், ஜே.வி.பி.யின், சிங்களவின் பாராளுமன்றம் கொடுத்ததெனக் கண்டகாலிக்க, சர்வதேச சமர்த்தம் சத்தியம் முன்னாளுமன்றம் அனுப்பி விடுகிறிருக்கின்றது. இந்தியப் பொருட்களை ஏரித்தும், அதன் இருந்தாலியினர்களை உடும், இந்திய திருவணக்கமைக் கொடுத்தும், இந்திய ஏரிக்கொடு தந்து ஆதக்கிண்சிக்க கைகட்டக்கொண்டதும் வெளிநாட்டுத்திய ஜே.வி.பி.யின், தற்போது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பத்திரிகை கொடுப்பினால், இந்திய உறுத்தியான மாநாடு காசில் காதல் கொண்டுள்ளனர் என ஜே.வி.பி.யின் ஆளுக்கியும் எதிரும் பத்திரிகை இருந்ததொடு ஆளுக்கி உறுப்பினர்கள் கிண்டலடித்து ஐக்கியத்திற்கு வருகின்றது. இடைபிரச்சினை விடயத்தில் வெளிநாட்டுத் தலைவிடும் அருமையாக சத்தியம் ஆக்கியிருக்க தினக்கதிர் அவர் சிங்களவிற்கு துண்டிடுவதற்கும் என வன்முறையும் ஜே.வி.பி.யின், வெளிநாட்டுக்கிடை உறுதிமனை எதிர்கொடுக்க தெரியவில்லை ஆதல் உறுத்தியாக இருந்தாலும், இராணுவப் பத்திரிகை இருந்தாலும், இது பொதுசன ஒரு உறுதிமனை இருந்தாலும், இடைமனமாக வரவேற்று ஆதரிக்கும் ஜே.வி.பி.யின், சிங்கள உறுப்பினர்களுக்கும் காசி கட்டுவதற்கும், இராணுவத்தினரிடம் கொடுத்தே மேற்பொண்டவரை ஆக்கிக்கொண்ட கொடுவருக்கின்றனர் உறுத்தியான கொண்ட சற்று முந்தியும் வெளியாகும்

துவிச்சக்கர வண்டியை வாகனமாக ஒட்டியவன் என விதிபில் சென்றுகொண்டு இருந்தேன். நீலநிறச் சீருடையில் காவல்துறையினர் நின்று விதிப்போக்குவரத்தை ஒழுங்கு படுத்திக்கொண்டு இருந்தனர். மக்கள் கொள்ளும் அங்கும் இங்கும் அலை மோதின. என்னை அறியாமலே நான் முகத்தைச் சுழித்துக்கொண்டேன்.

'இப்ப கிளிநொச்சி யாழ்ப்பாணப் பட்டினம் போல' யாரோ வழிப்போக்கர்களின் உரையாடல் என காதில் விழுந்தபோது என மனம் பெருமையால் துள்ளியது. யாழ்ப்பாணத்தைப் பிற்பட்டிடாக்கக்கொண்ட என் பெற்றோர் விவசாயத்தின் நிமித்தம் வள்ளிப் பிரதேசத்தில் வாழ்க்கையை அமைத்துக் கொண்டனர். இதனால் கிளிநொச்சியில் பிறந்து, வளர்ந்து, உயர்கல்வியையும் பட்டப்படிப்பையும் யாழ்ப்பாணத்தில் பெற்றுக்கொண்ட இரம் கொள்ளான எனக்கு கிளிநொச்சியின் திரைவாசரி ஒருவரது புறநகர்ப்பித்தரை நினைவு.

துவிச்சக்கர வண்டியை உருட்டிய வணமம் துவிச்சக்கர பாதுகாப்பு நிலைத்து நுழைய முயன்றேன். அப்போது யாரோ வணமப் பிடித்திருந்தனர். திரும்பிப் பார்த்தேன். 'அக்கா கச்சான் சிறந்தானோ பந்து ரூபா தாங்கினோ' கெட்டியடிப்பு நின்ற அச்சிறுவியை ஆத்திரித்த உடல் பார்த்து முறைத்தேன். 'கிழிந்த உடலையும் மங்கிய வெள்ளைநிறப் பாயைடையும் பறவையின் தலையும் கொண்டு அழகுப் பெண்ணைப் பார்த்து கொழுது எனக்கு துன்புக்கொண்டு வந்தது. உந்தி உறத்தல் பெட்டை, தொட்டி கச்சானை சாப்பிடுவாரேனா?' என மனதில் என்னிய வண்ணம், எனது கைக்குடையால் அவள் தொட்டி இடத்தை துடைத்துக்கொண்டு அவ் வித்தரைவிட்டு அங்கேயேன்.

'இந்தப் பொழுதுக்கு வேலை யில்லை. பள்ளிக்கூடமும் ஒழுங்காக நடக்காது இல்லை, இதுகள் விதிபிலே அலைத்துக்கி' மனதுக்குள் என்னிய வண்ணம் சந்தைக்குள் நுழைய முயன்றேன். 'அக்கா இதுதான்மேலாம் பழம் நறு பழம் இருபது ரூபா' வீதிக்கரை விளையாட்டிப் பொழுதின் என்னை அழைத்தான். 'இவ்வள மாய்ப்பும் கெட்டு யார் சிறிது அழகினம்' மனதுக்குள் நினைத்த வண்ணம் சந்தையின் உட்புறத்தை நோக்கி துடித்தேன். 'இதுதான் வேணை வல் வரை, சம்பல் போட்டு சாப்பிடலாம்' நடுத்தர வயது பெண் ஒருத்தி நான் சென்ற பாதையையும் இருந்தவண்ணம் வணைய நீட்டியபடி என்னை மறித்தான். கறுப்பு நிறான அவளின் தொழில், உடையம் நன்றாகவே இல்லை, அடுத்த தங்கம் பார்த்தபடி அவ்வித்தரைவிட்டு அங்கேயேன். பழக்கைச் சந்தைக்குள் சென்ற நான் நல்ல கப்பல் பழம் ஒரு கிலோ வாங்கிக் கொண்டு திரும்பினேன்.

'இரவு அன்ப அரிசின புட்டு அவிக்கா வாணமுப்பற்றதுடன் சேர்த்துச் சாப்பிட்டால் அது தனி ருசி' மனதின்கள் கணக்கிட்ட நான் முன்வந்துகொண்டிருந்த முழுவளியைப் பார்த்துச் சிந்தித்து தலை யாட்டியபடி சந்தையில் இருந்து வெளி யெறினேன்.

ஒரு தனிமார் புணைக் கையில் வேலை செய்யும் எனக்கு இரண்டாயிரம் ரூபா மாதச் சம்பளமாகக் கிடைத்து வந்தது விட்டால் செல்லல் பெண்ணான எனக்கு செல்வையெற்றி ஏத்தக் கவலையும் கொள்ளாமலே எனது வாழ்க்கை நகர்ந்தது. எடுக்கும் சம்பளம் முழுவதையும் எனது தேவை களுக்குச் செலவழித்து வந்தேன். புணைக்கையில் வேலை யாக்கும் நான் விதம் விதமான புணை களை நினை நினை அணிவதை எனது உடலையில் ஒன்றாய் கருதி வந்தேன்.

சந்தையில் இருந்து வெளி யெறிப் பொழுது ஒரு விடியா திரை என்னை நோக்கியது.

தான். நின்று அவரைப் பார்த்தேன். விழைந்து வந்த அவர் எனக்கு வந்து மிக மெதுவாக 'கால்சங்கிரி ஒருபொழுது இருக்குது எடுக்கிங்கிரி அம்மா' என்று கேட்டார். 'கால்சங்கிரி எடுக்க நான்நான் அகப்பட்டுளே' மனம் சலிந்தவண்ணம் துவிச்சக்கரவண்டி பாதுகாப்பு நிலையத்தை நோக்கி நடந்தேன். 'என்றுள்ளை எடுக்கோ அக்கா பந்து ரூபா விற்கு இரண்டு' என்று கெஞ்சிய வண்ணம் ஒரு சிறுமி நின்றாள். அவளை நன்றாக நோட்டமிட்டேன். அவள் நோற்றத்திற்கு பொருத்தமில்லாத சட்டைய அணிந்திருந்தாள். நிச்சயமாக அந்தச் சட்டை அவளுடையது இல்லை, வேறுயாரைப்போல சட்டையை அணிந்திருந்தாள் என்பது எனக்குப் புலனாகியது நான் நின்று யோசிப்பதை அவ தாளித்த அந்தச் சிறுமி நான் என்கு ருண்டை வாங்குவேன் என்று தீர்மானித்துக்கொண்டு, 'இரண்டு உருண்டைகள் போதுமாக்கா ஈந்தி உருண்டைகளைக் கைக்கொடு' அவள் கெஞ்சலுடன் கேட்டாள். எனக்கு அவள் நோற்றத்தையும் உடையையும் பார்த்து அச்சியமாக இருந்தது. முகத்தை கழித்தவண்ணம் துவிச்சக்கரவண்டியை எடுக்க சென்றேன். அந்தச் சிறுமியின் முகத்தோற்றத்தை எனது மனத்திரையில் இருந்து அழித்தவண்ணம், துவிச்சக்கரவண்டியை எடுத்துக்கொண்டு திரும்பியபோது அந்தச் சிறுமி நடந்தது.

நான் வந்த பாதையில் விதியை அடைத்துக்கொண்டு நின்ற லாரி காத்திருந்தேன். அதுள் அருகே நின்ற வாகனச் சாரதியுடன் போக்குவரத்தைப் பற்றி எவ்வித கவலையுமின்றி தங்கள் சொந்த விஷயங்களைப் பற்றி ஏதோ கதைத்துக் கொண்டு நின்ற தாராளிகள் இருவரும் என் பயணத்தைத் தடை செய்யாமல் நான் கைக்கிரைவிட்டு இருக்கிறேன். மனதுக்குள் அங்களைத் திட்டித் தீர்த்த போதி லும், நேரடியாக அவர்களிடம் ஏதும் சொல்ல எனக்குத் துணிய வரவில்லை.

நான் கைக்கிரை உருட்டிக்கொண்டு அங்களைக் காத்தபோது திரை விளையாட்டி சாள் விற்கும் சிறுமி என்கு வந்தி நின்றுள். 'அக்கா, ஒரு ஸ்பெண்டிளாஜம் வேண்டும்கோ பந்து ரூபாதான்' அவள் குடில் அவளைவிட சற்று வயது குறைந்த இளம்பெருகு சிறுவன் நின்றுகொண்டான். அவன் கேட்டான் 'ஏன்', 'இந்தச் சந்தை துக்கை நீ வந்தனா?' 'அப்பா ஸ்டம்பு ரூபாக்க வாங்கியிட்டான். தம்பி பசிவலை கத்துறானாம். பால்மா வேண்ட வேறு மாம்' கச்சான் விற்கும் சிறுமி என்னை அடிக்கடி இடைபுறு செய்வதாக வெறுப்பால் வெறுப்போடு இருந்தேன். அந்தச் சிறுவனது வார்க்கைகள், அவர்களை நின்று கவனிக்க வைத்தன. 'இப்பது ரூபா தாங்கா கிட்டகுது...' 'அம்மா அப்பது ரூபாவுக்கு கச்சான் வாங்கி வந்துத்த தந்தவாசெல்லோ'.

'ஓமட்டா... என்ன செய்கிறது... ஒரு சமயம் வேண்டுமில்லை. இதுகா சந்தையிலை கண்டுபிடிப்பது பொழுதின் கச்சான் வித்துகுகள்'

'தம்பியெல்லே பசிமலை கத்து

றான்...' என் மனதுக்குள் ஏதோவொரு குற்றவாளியை ஒழுத்து என்னை ஏதோ செய்கிறது காலையில் இடிபயத்திற்கு சோதி வைக்கப்படுத்தியது என்ற காரணத்திற்காக அம்மாவின் கோபத்தைக் கொண்டு சாப்பிடாமல் வந்து சாயிடுவதில் ஈடுபடும் குடித்தது நினைவுக்கு வருகிறது.

அந்தப் பச்சிளம் குழந்தைக்கு காலம்

'சும்மா வாரங்கிறதைப் பிச்சையெண்டு ஆர்சொன்னது?'
'நாமங்கள் ஆப்படித்தரன் படிச்சமாமங்கள்'

யிரிடுவது உடைய இல்லைபெய்தால் இந்தச் சிறுமி, இந்தச் சிறுவன் ஆகி போகின் தீவன?

வாழ்பொயிருந்த அவர்கள் முகமும், சோர்ந்து போயிருந்த அவர்களின் உடலும் அவர்கள் காலையில் உடைய உட்கொள்ளவில்லை என்பதைத் தெரிவிக்க காட்டின. 'நங்கச்சி இதுகா வாங்கோ' மெல்லச் சிறுமியை அடக்கி அழைத்தேன். சிறுமி ஆலுடன் அடக்கி வந்தாள்.

'இதுதா நாய்ப்பு ரூபாவுக்கு கச்சான் தான்...' சிறுமியின் ஈழப்பது ரூபாத்தானை எடுத்து நீட்டினேன். சிறுமி திகைப்புடன் என்னைப் பார்த்தாள். அவளுக்கு என்னைபோ, எனது கையைப்பிடித்துக் கெட்டியடது நினைவில்லுக்க தியாயிடவில்லை. என்னைப் போன்ற ஏத்தனை பெரின்கையைப்பிடித்துக் கெட்டியிடப்போ?

'ம்... தாயம்...'

என் முகத்தைப் பார்த்தபடியே காலச் வாங்கியிருந்து நானு கச்சான் கைகளை என்மீடம் தந்தான். அவன் முகத்தில் புதிய மலர்ச்சி ஒன்று பரவியிருந்ததை என்னால் அவதானிக்க முடிந்தது. அவன் நினைவு பூழை ரூபையை எடுத்து என்மீடம் நான் மெல்லச் சிந்தித்துக் கொண்டு, 'நீயே வைச்சிரு'

விட்டபடி அவன் முகத்தில் ஏதும் என ஏதிர்பார்த்த எனக்கு ஏமாற்றமே காத்திருந்தது. அவன் சொன்னான் 'ஒன்று பந்து ரூபாதான் விது மிச்சக் காக' 'லாய மீடலை தம்பிக்குப் பால்மா வேண்டலாம். நீயே வைச்சிரு' நான் கைக்குள்ளே பெரிய பரோபகாரி என்ற எண்ணத்துடன் கடுமேன்.

அவன் மெல்லிய குரலில் கறினான். 'குறை நினைக்காதாய்க்கோ அக்கா, ஏதையக் கவன வேண்டுமது பிச்சை எடுக்கிறாயாதி. வேறுவேண்டாம் துன் கொழு பக்கத்தாயன்'

பெரும் ஆச்சரியம் என்னை ஆக கொண்டு 'அம்மா வாரங்கிறதைப் பிச்சை வேண்டு ஆகொன்னது?' நான்கள் அடி

பயத்தான் படிச்சமாமங்கள்' 'ஏத்தப் பள்ளிக்கூடத்தலை படிச்சன...?' நான் படித்த அந்த பாடசாலையின் பெயர் அவன் வாசிவிருந்து வெளிவருகின்றது. அடிக்கடி அறிமுகமான தாயாக்க கதி, மனமைய மானவியை நல்லவிட்டார்த்தம் சிவாஜி நோற்றலின் முகம் என் மனதில் நோர்ந்தி மறைந்தது.

என் வார்க்கைகளின் கருதி யாது

விழந்து சொற்களில் ஏதோ ஒரு கணம் ஏதிகொள்கிறது. 'நீ சிவாஜி நோற்றலில் உடைய படிச்சன...' அவன் விழிகள் விளங்கின. 'உக்களுக்கு அணவனாக தெரியுமா...?' 'தெரியும்' அந்தத் தெய்வமே போழ்ப்பாணியை ஏதேதோ எண்ணங்கள் வந்து என் மனதை இடக்க, ஏதாவது தெருகொண்டு காரது சைக்கிளில் ஏதிகொள்கிறது.

அந்தப் பாடசாலை வரதி படைத்த வர்களை, அத்தினை கெட்டிக்காரப் பிள்ளைகளை யாருமே உள்வாங்கும். இம் பாடசாலையில் 'அடீசின்' எழுப்புகிற பாட நோடி, மறைமுகப் போட்டிகள் இடம் பெறுவதுண்டு. 'கொசெசன்கம்' பாடசாலை அறிவிருத்தி நிதி என்ற போசுவையில் பரிசுறுபாடுவதுமுண்டு. அப்பா யானால் அவள் ஒரு வரதி படைத்த குடும்பத்தைச் சேர்த்தவள், பரபரில் நல்ல பெயர்க்காரி.

வலிகாத்தை ஆக்கிரமித்த இராஜா வம் இவ்வளவும், இவள் குழம்புகையால் வறுமைச் சேரத்தில் வீசிவிட்டது. இவள் கல்விக்காக கைக்கிரித்திருந்தால் வளையு விற்ற பெண், என்முதுகண்ட, விற்ற சிறுமி, மாய்ப்பும் விற்ற பெண், காலச்சகிளி விவையெரிபு விபொதிக்கா என நெருக்கத்தை பந்தத்தில்விட்டாள் கள் எனக்கு அருவாயினா ஏதிரித்திது. இவர்க்கொள்ளம் என முன்னால் வந்து நின்ற என்னை விசாரணை பெய்கிறார்கள். என்னை, என் உணவுகளையும் கீழிவிக்கித்த தொழுகிறார்களா. சுக மனதாய் இருந்து ஏதிரிகளாக வந்து திறமும் இவர்கள், அறிந்துகொண்ட வரதி படைத்த வாழ்க்கை வாசனம் இன்னும் ஏதக்க தூரக்களைவிட்டு அகலாத போதினும், இவ்வளவியிருந்து தொழுகியிடு ஒரு வாழ்வு நோக்கி அணுகுவதை அத்தியாயிட்டுவிட்டார்கள்.

என்னையு முன் உருத்தி என்னை பெறுகக்கட்டி, இவர்கள் என்னையு உயர்ந்தவர்கள். ஏதிரிகள் திட்டகணம் என்னையு காலக்காக நோற்குகுகிறார்கள். இவர்களை அடக்க முன்னால், என்னால் அணவனாகக் முடிவின் அவன், இவர்கள் முன் என்னையு வேண்டுகிடு.



மேல்கட்டிகள்
நான் புணைக் கையில் வரும் சம்பளத்தை என் ஆட்டப்படி செலவுக்கு ஒதுக்கி மற்றவர்களைவிட உயர்ந்தவனாக, மதிப்பு மிக்கவனாக நடித்துக் கொண்டிருக்கிறேன்.
எனக்கு 'ஓடுவென்று கத்தி ஓடு வேண்டாம் போல் தோன்றுகிறது முயன்று அடக்கிக் கொள்கிறேன்.

வினாக்கள்

இலங்கையிலே தமிழ்க் குடி வின் பெருக்கம் 10ஆம் 11ஆம் நூற்றாண்டுகளில் அதிகரித்ததைக்குச் சோழநாடு கால ஆட்சியை ஒரு முக்கிய காரணமாக வரலாற்று ஆசிரியர்கள் முதன்மைப் படுத்திக் கூறியுள்ளனர். ஆனால், இவர்கள் ஆட்சிக்கு முன்னரே தமிழர்கள் செறிவாக வாழ்ந்ததற்கும், தமிழ் மன்னர்கள் பலர் நீண்ட காலம் ஆட்சி செய்ததற்கும், தமிழ் மக்கள் ஆட்சி யாளரைத் தெரிவு செய்வதிலும் அரசைப் பாதுகாப்பதிலும் முக்கிய பங்கு வகித்துள்ளனர் என்பதற்கும் பல ஆதாரங்கள் உள்ளன. கி.பி. 7ஆம் நூற்றாண்டிலே தென்னிலங்கையில் இருந்த காசியப்பன் அந்நாடாட்சியை தமிழ் மக்களின் ஆட்சியின்காரத்தைக் கட்டுப் படுத்தத் தன் தந்தையாகிய தப்பலவனை அரசனாக்கினான். ஆனால், இவன் அரசனாக இருப்பதை விரும்பாத தமிழ் மக்கள் தலைநகரைக் கைப்பற்றி தமிழ்நாட்டில் அரசியல் அடைக்கலம் பெற்றிருந்த ஹந்த நாட்டை அரசனாக்கினர் எனக் குறிப்பிட்டுள்ளது. கி.மு. 2ஆம் நூற்றாண்டிலே இடங்காமிசீருக்கும் கல்வெட்டுக்கும் இடையே நடந்த போராட்டத்தை இளம் போராட்டமாகக் கூறும் மலாலாச்சி 44ஆண்டுகள் அந்நாடாட்சியில் ஆட்சி செய்த எல்லா மன்னர்கள் தமிழ் மன்னரைத் துட்காமினி

கால வரலாற்றைக்கொண்ட தமிழ் மக்கள் இங்கு வாழ்ந்ததற்குப் பல ஆதாரங்கள் உள்ளன. இலங்கையில் இது வரை அறியப்பட்டுள்ள தொல்பொருள் சான்றுகளின் அடிப்படையில் இங்கு வாழ்ந்த, காலத்தால் முந்திய மக்கள் இடைக்கற்காலப் பண்பாட்டிற்கு (Mesolithic Culture) உரியவர்கள் என அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது. இலங்கையில் இப்பண்பாட்டின் தோற்றக் காலம் கி.மு. 28,000 வருடங்கள் எனவும் தமிழ்நாட்டிலே கி.மு. 30,000 வருடங்கள் எனவும் கணிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது வரை யாழ்ப்பாணக் குடாநாடு நகரத்தை அந்நாடாட்சியும், பலாங்கொடை, மாங்குளம், மாந்தை போன்ற இடங்களில் இப்பண்பாடு நிலவியதற்கான தடயங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. முகரிமீனும் எமது ஆய்வின்மேலே இப்பண்பாட்டு மக்கள் பண்படுத்திய துண்டில் கல்லாபுதங்கள் சிலவும் குவாடல் கற்கள் பலவும் மண்ணீர்த்தலை கல்முனை வெட்டுக்காடு ஆகிய இடங்களிலே கிடைத்துள்ளன. இதனால் முகரியின் ஆதிக்கருடிகள் இடைக்கற்காலப் பண்பாட்டிற்குரிய மக்கள் எனக் கூறலாம். இலங்கையில் நிலவிய இப்பண்பாட்டிற்கும் தமிழ்நாடு திருநெல்வேலி மாவட்ட இடைக்கற்காலப் பண்பாட்டிற்குரிய மையே அந்நிற ஒற்றை கணப்படுவதால் அங்கிருந்த இப்பண்பாட்டு மக்கள் இலங்கையில் குடியேற்றியிருக்க

ந்தான ஆதாரங்கள் கிடைத்துள்ளன. இதனால், இலங்கையின் ஆதிக்கருடிகள் வட இந்தியாவிலிருந்து வந்த ஆரியர்

இருந்ததால் பெருங்கற்காலப் பண்பாட்டிற்குரிய கறுப்பு சிவப்பு நிற மட்பாண்டம், கறுப்பு சிவப்பு நிற நிற

திருக்கேதீஸ்வரத்திற்கு வடக்கேயமைந்த பூநகரியிலே கி.பி 6ஆம் நூற்றாண்டிற்கு முன் செறிவான தமிழர் குடியேற்றம் இருந்திருப்பினும் பல்லவ, பாண்டிய அரசுகள் வர்த்தகத் தொடர்புகளும், பக்தியியக்கத்தின் செல்வாக்கும் தமிழர் குடியேற்றத்திலும் பண்பாட்டிலும் அபிவிருத்திகளை ஏற்படுத்தியிருக்கும் எனக்கருத இடமுண்டு.

வழிநோன்றல்கள் என்ற பாரம்பரிய கருத்துக்கள் திராவிடக்கட்டுள்ளன. இலங்கையில் நிலவிய இப்பண்பாடு தென்னிந்தியாவின் சிறப்பாக தமிழ் நாட்டுடன் தெருங்கிய ஒற்றைம கொண்டு காணப்படுவதனால் இடைக்கற்காலப் பண்பாட்டைப் போல் இதுவும் தமிழ்நாட்டிலிருந்து பரவியதாக அறிஞர் கருதுகின்றனர். குடாநாட்டில் இப்பண்பாடு நிலவியதை கந்தரோடை, அனைக்கோடை, காணாநகர், வல்லம் ஆகிய இடங்களில் கிடைத்த சான்றுகள் உறுதிப்படுத்துகின்றன.

மட்பாண்டங்கள், நாழிகளின் உடைத்த பாக்கள், இரும்பாபுதங்கள், கருவிகள், மணிகள், ஏழம்பினால் செய்யப்பட்ட அலங்காரப் பொருட்கள், கற்சுவர்கள்கள், அகல் மின்கற்கள், கடுமண்பாண்டங்கள், ஒலிவந்திட்டப்பட்ட மட்பாண்டம், நாழியிலே புதைக்கப்பட்ட ஏழம்புகள் ஆகியவை கிடைத்துள்ளன. இச்சான்றுகள் 2300 வருடங்களுக்கு முன்னர் செறிவான திராவிட குடியேற்றம் இங்கிருந்ததைச் சான்றுகள் கிற்றன. இதற்கு இப்பொருத்தியின் இயற்கையையடி, வரண்ட காலநிலை,

கல்புனை தொட்டு அரசபுரம் வரையிலான நாரதன் தமிழ்க் குடியிருப்புகள்



வெல்வதற்கு முன்னால் அந்நாடாட்சியைத் திறந்த தெற்கேயிருந்த 32 தமிழ்ச் சிற்றூர்களை வெற்றிகொள்ள நேரிட்டதாக கூறுகின்றது. இக்கொள்ளுதல் தென்னிலங்கையிலே செறிவான தமிழர் குடியேற்றம் இக்காலப் பகுதியிலிருந்ததற்கு ஒரு சான்றுகூடும். கி.மு. 1ஆம் நூற்றாண்டிற்கு முற்பட்ட அந்நாடாட்சியில் அரசியல் வரலாற்றை ஆராய்ந்தால் இக்காலப் பகுதியில் ஆட்சியிந்த 22 மன்னர்களுள் பத்து தமிழ் மன்னர்கள் 82 வருடங்களுக்கு மேல் ஆட்சி புரிந்ததைக் கண்டுபிடிக்கலாம். இது சோழருக்கு முன்னரே நீண்ட காலம் தமிழ் மன்னர்கள் இலங்கையில் ஆட்சி செய்துள்ளனர் என்பதற்குச் சான்றுகூடும். ஆயினும் சோழநாடு ஆட்சிக்காலம் இலங்கைத் தமிழ் மக்களது வரலாற்றிலே முக்கிய மாற்றங்கள் ஏற்படக் காரணம் என்பது மறுப்பதற்கில்லை. இவர்களது நீண்டகால ஆட்சியிலே தமிழ்க் குடிவந்து பெருக்கம் ஏற்பட்டதென்பதற்கு மேலாக இளம், மொழி, பண்பாடு என்பனவற்றால் வேறுபட்டு வாழ்ந்த தமிழ் மக்கள் தமது தனித்தனம், பண்பாடு, தாயகம் என்பனவற்றை மேலும் பாதுகாக்க இவர்கள் ஆட்சிக்காலம் வாய்ப்பாக இருந்த தெனக்கூறலாம். ஆயினும் சோழர் ஆட்சி ஏற்பட முன்னரே செறிவான தமிழ் குடியேற்றம் இருந்ததை அண்மைக்கால ஆய்வுகள் காட்டுகின்றன. இதற்கு கல்முனைதொட்டு அரசபுரம் வரையிலான பூநகரியில் நிறுவப்பட்ட கிடைத்த தொல்பொருள் சான்றுகள் சிறந்த சான்றுகூடும்.

வேண்டும் என அறிஞர் கருதுகின்றனர். இதிலே முகரியின் அமைவிடம் தமிழ்நாட்டிற்கு மிக அருகே அமைந்திருப்பதனால் முதலில் இங்கு குடியேற்றங்கள் ஏற்பட்டு பின்னர் இங்கிருந்த இலங்கையின் பிற்பாகங்களுக்குச் சென்றிருக்கலாம் எனக் கருத இடமுண்டு.

இடைக்கற்காலப் பண்பாட்டு மக்களைத் தொட்டிந்து பெருங்கற்காலப் பண்பாட்டிற்குரிய திராவிட மக்கள் முகரியில் வாழ்ந்ததற்கான ஆதாரங்கள் பல்வேறு இடங்களில் கிடைத்துள்ளன. பெருங்கற்காலப் பண்பாடு (Mesolithic Culture) என்பது திராவிட மக்கள் இறந்தவர்களை அடக்கம் செய்வதில் பின்பற்றிய ஒரு பண்பாட்டு அம்சத்தைக் குறிப்பதாகும். இவ்வழக்க முறைகள் நாட்டின் பெனிதக் தன்மைக்கு ஏற்ப பெரிய கற்களையும் பயன்படுத்தியும் நாழிகளையும் பயன்படுத்தியும் பல வடிவங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இந்தக்கால அடக்க முறையில் இறந்தவர்கள் வாழ்ந்த காலத்திற் பயன்படுத்திய பல பொருட்களையும் சேர்த்து அடக்கம் செய்வதனால் இவை பழநிய ஆய்வை அகமகிற்று. இப்பண்பாட்டு மக்கள் தென்னிந்தியாவிலும், இலங்கையிலும் கி.மு. 10000 இல் இருந்து எனத் தோற்றம், நீர்ப்பாசன விவசாயம், கறுப்பு சிவப்பு நிற மட்பாண்ட உபயோகம், இரும்புப் பண்பாடு என்பன தோன்றியது சங்ககால நாகரிகம் இப்பண்பாட்டுடன் தோன்றியதற்குப் பல ஆதாரங்கள் உள்ளன. இலங்கையில் அந்நாடாட்சியில் பெம்பரிப்பு, வடிவியா, கதிரவெளி மறைந்த ஆகிய இடங்களில் இப்பண்பாட்டு மக்கள் செறிவாக வாழ்ந்த

ஆயினும் இலங்கையில் இத்தகு முந்திய இடைக்கற்காலப் பண்பாடு நிலவியதற்கான தடயங்கள் கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை. இத்தகு கவனம் அடங்குதல் நிரூபித்தல் இம் மக்கள் பயன்படுத்திய துண்டில் கல்வினை வகைகள் இவ்வாறு இருந்ததே காரணம் எனக் கருப்படுகின்றது. முகரியைப் பொறுத்தவரை இடைக்கற்காலப் பண்பாட்டின் தொட்டியாக பெருங்கற்காலப் பண்பாடு காணப்படுவது தமிழ்நாட்டின் வரலாற்றில்

மறை காலத்திற் பெருங்கற்காலப் பண்பாட்டின் காலகட்டம், இரும்பாபுதங்களினால் இடங்கா அழிக்கப்பட்ட கறுப்பு நிற கற்கள், கருவிகள், மந்தை மெய்ப்புத்திய தரணங்கள் கட்டுணமை ஆபத்திந்திய பெருங்காலப் பரணக்கல், சிறு துண்டுகள் இவ்வாறு அமைக்கக்கூடிய தடயங்கள் ஆகியவை காரணமாக இருந்ததெனக் கூறலாம்.

பெருங்கற்காலப் பண்பாட்டின் பின்னரில் சங்ககால நாகரிகம் தோன்றி

பக்தியியக்கத்தின் செல்வாக்கே தமிழ்நாட்டைப் போல் இலங்கையிலும் தமிழ் மக்கள் செறிவாக வாழ்ந்த அந்நாடாட்சியும் தெவிடுவரை, நாளந்தா, மாதோட்டம் திருகோணமலை ஆகிய இடங்களில் திராவிடக் கலை மரபில் இந்துக்கோயில்கள் கட்டப்பட்ட காரணமாயின.

பூநகரியில் சோழர் காலக் குடியேற்றங்கள் ஏற்படுவதற்கு முன்னால் நீண்ட

முக்கிய நிழலாக கருதக்கூறு

இப்பொருத்தியின் மண்ணீர்த்தலை, வெட்டுக்காடு, பரமங்கிரம், பங்கித்தூர், பல்லவராயன் ஏழை, பாண்டி, விபரணமரணமுனை ஆகிய இடங்களில் இதுவரை இப்பண்பாட்டிற்குரிய சான்றுகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன. இலங்கையில்

பிந்தக்காலம் அறிஞர், இப்பண்பாட்டின் முதிர்ச்சி நிலையிலே ஆதித்திராயி, அடிப்படைமினிந்து தமிழ்நாட்டின் செல்வாக்குக்குப்பட்டு வணர்ச்சியடைந்ததெனக் கூறும். இக்கருத்து முகரிமீனும் பெருங்கற்காலப் பண்பாட்டின் சிவங்ககல் காணப்பட்ட ஒருகால இடங்களில் இருந்து கிடைத்த தமிழ்நாட்டின்



வீர வணக்கம்

கிடைக்கப் பெற்ற மாவீரர்களின் பெயர்கள்

12.10.2001 அன்று தமிழீழக் கடற்படையில் சிறிஸங்கக கடற்படைபடைபடை மோதலொன்றில் போராளி ஒருவர் வீரச்சாவடைந்துள்ளார்.

வீரவேங்கை அருமைசாமி கபாசீன்
யாழ். மாவட்டம்.

12.10.2001 அன்று மனலாற்றுப் பகுதியில் சிறிஸங்கக இராணுவத்தினருடனான எதிர்பாராத மோதலொன்றில் இருபோராளிகள் வீரச்சாவடைந்துள்ளனர்.

வீரவேங்கை கலையரசன்
நவரட்ணம் திருக்குமரன்
யாழ். மாவட்டம்

வீரவேங்கை மலர்க்கொடி/சீலம்புச்செல்வி
ஆறுமுகம் தளவச்சமி
ஒட்டுகட்டான்.

15.10.2001 அன்று பனைப்பகுதியில் ஏற்பட்ட தவறுதலான வெடி விபத்தொன்றில் நாட்டுப்பற்றாளர் ஒருவர் வீரச்சாவடைந்துள்ளார்.

நாட்டுப்பற்றாளர் சீவகுமார்/குமார்
இராசேந்திரம் சீவகுமார்
நீருமலை.

கடந்த 20.09.2001 அன்று தளவச்சமிப்பகுதியில் சிறிஸங்கக இராணுவத்தினருடனான மோதலொன்றில் போராளி ஒருவர் வீரச்சாவடைந்துள்ளார்.

வீரவேங்கை கௌசாலன்
முருகேச பிரகாசன்
மட்டக்களப்பு.



- உறுதியின் உறையில்தீர்தில் உறங்கிக் கொண்டிருக்கும் இனிய நண்பர்களே!
- உங்கள் மன எழுச்சியை விடுதலையத் தாக்கத்தை இலட்சிய வெட்கையை திடமாக சிந்தனையை உறுதியின் உறங்கை தேசப்பற்றை
- எங்கள் ஆய்வாளர்களின் மக்க உங்கள் கவனத்தை மூன்றால் உறுதி எடுத்துக் கொள்கிறோம்.
- நாங்கள் இலட்சியத்திற்கான உயிரைக் கொடுக்கத் துணிந்து விட்டவர்கள், உயிர்த்தியாகத்தை இலட்சியத்திற்கான வி.க.க.புலவர்களால் வளவேண்டும்
- மாதத்துக்குரிய தேசத்தின் மூலக்களம்! நம்பிக்கையோடு துயில்கொள்ளுங்கள்
- எங்களை ஒரு தேசப் பிரிக்கின்ற வளரவில் துயில்கொண்டு நாங்கள் எழுவோம்.

சாணங்கள் உறுதிப்படுத்துகின்றன. குறிப்பாக மன்னித்தலை, வெட்டுக் காடு, பரமகிராம போன்ற இடங்களில் இருந்து கி.மு. 5ஆம் 2ஆம் நூற்றாண்டுக்குரிய ஒரு சில சாணங்களும் ஒரே வரிவடிவங்கள் கொண்ட பல மட்பாண்டச் சாணங்களின் உடைந்த பாகங்களும் கிடைத்துள்ளன. இவ்வளவு பெருந்தொகையான மட்பாண்ட வரிவடிவங்கள் இதுவரை இலங்கையில் அதுவம் தொல்மையல் மேலாய்வியப்போது கிடைத்ததாக தெரியவில்லை. இவ்வ தழிந்தாட்டில் அரிக்கமேடு என்ற இடத்தில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட மட்பாண்டச் சாணங்களை நினைவுபடுத்துவதற்காக உள்ளது. இச்சாணங்களில் இலங்கையில் இதுவரை கண்டுபிடிக்கப்படாத தமிழ்க்கே உரிய தனி வரிவடிவங்கள் காணப்படுவதுடன் சாணங்கள் தமிழ் மொழியில் அமைந்த உள்ளன. இக்கருத்தை தமிழ்நாட்டுச் சாணவியலாளரான பேராசிரியர் ஜார்ஜஸ் மகாதேவனும் ஒத்துள்ளார். சாதாரண மக்களின் அன்றாடப் பாவனைப் பொருட்களான மட்பாண்டங்களில் இத்தகைய வரிவடிவங்கள் காணப்படுவது எழுத்துவாசனையுடைய மக்கள் ஆதியில் இங்கு வாழ்ந்ததையே எடுத்துக் காட்டுகின்றது. இதன்மூலம் 2300 வருடங்களுக்கு முன்னர் தொன்மையான தமிழர் நாகரிகம் இப்பிராந்தியத்திலிருந்ததற்கு உறுதியான எடுத்துக்காட்டாகும்.

பெருங்கற்காலப் பண்பாட்டின் முதிர்ச்சி நிலையில் முகாமில் நகரமயமாக்கம் நோன்றியதை அயல் நாடுகளுடன் இப்பிராந்திய மக்கள் ஏற்படுத்திக்கொண்ட வந்தக கலாசாரத்தொடர்புகள் எடுத்துக் காட்டுகின்றன. இங்கு கிடைத்த புராணங்கள் (கி.மு. 5ஆம் நூற்றாண்டு) எனவும் (கி.மு. 1 கி.பி. 5)

உரோம (கி.பி. 1- கி.பி. 5) நானாய்க்கள், கிரேக்க உரோம அரேபிய (கி.பி. 8ஆம்) மட்பாண்டங்களின் அடிப்படையில் எப்போதும் தென்னிந்திய, உரோம, கிரேக்க, அரேபிய சீன நாடுகளுடன் இப்பிராந்திய மக்கள் தொடர்புகொண்டிருந்ததை எடுத்துக் காட்டுகின்றன. இதனாலே குடித்தொகைப் பெருக்கம் ஏற்பட்டதுடன் கலாச்சாரப் பரிவர்த்தனையும் இங்கு இடம்பெற்றதெனக் கூறலாம்.

கி.பி. 6ஆம் நூற்றாண்டின் பின்னர் தமிழ்நாட்டிலே பல்லவ, பாண்டிய மன்னர் ஆட்சியில் ஏற்பட்ட பக்தியியக்கம் இலங்கை வரலாற்றில் பல மாறுதல்கள் ஏற்படக் காரணமாயிற்று. பேராசிரியர் கே.எம்.டி.சி.என் அவர்கள், இப்பக்தியியக்கமே இலங்கையில் பெளத்த இந்து என்ற சமய வேறுபாட்டை ஏற்படுத்தி இலம் பண்பாடு என்ற வேறுபாடு தமிழ் சிங்கள மக்களிடையே வளரக் காரணம் என்றார். பக்தியியக்கத்தின் செல்வக்கே தமிழ்நாட்டில் போல் இலங்கையிலும் தமிழ் மக்கள் செறிவாக வாழ்ந்த அஜாநாடும் தெய்வமும், நாளந்தா, மாதோடம், திபுகோஸ் மலை ஆகிய இடங்களில் திராவிடக் கலை மரபில் இந்துக்கொள்கைக் கட்டப்பட்ட காரணமாக ஆரிலும் தமிழ்நாட்டில் பக்தியியக்கத்தை தலைமை செய்ந்து நடத்திய நானாய்க்கள் இலங்கையிலுள்ள திருக்கோவையூர் தையம் திருக்கோவையூர்தையம் போன்றிப்பாடுமளவிற்கு இவ்வரல்கள் அக்காலத்திற் சிறப்படி பெற்றிருந்தன. இதற்கு இந்துப்பண்பாட்டைப் பேணிப்பாதுகாக்கும்மளவிற்கு தமிழ் மக்கள் இப்பிராந்தியங்களிற் செறிவாக வாழ்ந்தமையும் ஒரு காரணமாக இருக்கலாம். திருக்கோவையூர்திறகு வடக்

கோயம்புத்தூர் முகாமில் கி.பி. 6ஆம் நூற்றாண்டிற்கு முன் செறிவான பல்லவ, பாண்டிய அரசுகள் வந்ததற்கு தொடர்புடைய, பக்தியியக்கத்தின் செல்வக்கம் தமிழர் குடியேற்றத்திலும் பண்பாட்டிலும் அடிக்ருத்தகளை ஏற்படுத்தியிருக்கும் எனக் கூறக் கூடாது. இங்கு பல்லவரின் அடிப்படைப் பண்பாட்டில், காஞ்சி புலவ, காஞ்சி மீனாட்சி போன்ற இடம் பெயர்க்கும் பன்னாய் மன்னர் கால நானாய்க்களும் மேற்கூறிய கருத்திற்குச் சார்பாக அமைகின்றன. மேட்டுக்காட்டிலே கிடைத்த பல்லவ கிரந்த எழுத்துக்களுடன் கடிய தெய்வச் சிலையின் உடைந்த பாகமும் தமிழ்நாட்டில் ஏற்பட்ட பக்தியியக்கம் இங்கு மாதத்துள்ளதென்பதற்கு ஆதாரமாக அமைகிறது. பல்லவ பண்பாட்டின், ஆட்சியைத் தொடர்ந்து தமிழ்நாட்டின் ஆட்சியைப் பொறுப்பை ஏற்று சோழர் காலம் இலங்கையில் தமிழ்க்குடிமளின் பெருக்கத்திற்கும் இந்துப் பண்பாட்டு வளர்ச்சிக்கும் மேலும் காரணமாக அமைந்தது. வந்தக மொழிக்கத்தந்த அடிப்படைக் கொண்டு இலங்கையை இலங்கை நடை ஆதிக்கத்திற்குட்படுத்திய நானாய் முகாமில் நகரங்கள், துறைமுகங்கள், வந்தக வரலாறுகள் பண்பாட்டில் தமிழ்க்குடிமள செறிவு வாழ்ந்தன. இதற்குச் சோழர் வந்தகங்கள், ஆதிக்கம், பண்பாடுகள் என்பவை பின்னர் தமிழ்நாட்டிலிருந்து வந்து குடியேறியதும் ஒரு காரணமாகும். அவ்வாறு குடியேறிய இடங்களில் முதிய நகரங்களை, வளக்கட்டிடங்களான சோழர் நடை நாடுக்குரிய பெயர்களைக் கொண்டு அமைந்தனர். இதில் பழைய நூல்பொழியல் புடும்பம் எனவும், வக்கல, நானா

தேசிய வீரப்புடும்பம் எனவும் மாதோடம், ராஜாஜயம் எனவும் சோழர் காலத்தில் அமைக்கப்பட்டதற்கு இங்கு கிடைத்த கல்பொருட்கள் உறுதி செய்துகின்றன. தமிழ்நாட்டு ஆலயங்களை அண்டிய இலங்கைக் குடியேற்றங்களைச் சோழர் ஏற்படுத்திய மாதப் போல் இலங்கையிலும் ஏற்படுத்தினர் என்பதைக் கருவியாகக் கிடைத்த சாணம் உறுதிப்படுத்துகிறது. இச்சாணம் ராஜாஜய சமீபத்தில் மக்கள் என்ற பெயரில் சோழர்கள் குடியேற்றம் தீவிர இருக்கலாம் என்றும் இத்தொகை முகாமில் கிடைத்துள்ளது சான்றும் சோழர்க்கு முன்னரே செறிவான தமிழ் குடியேற்றம் இருந்ததென்பதை எடுத்துக் காட்டும்மே சோழர் வளர்ச்சியிலும் மேலும் ஆதிக்கத்திற்குள்ளான படை சோழர் ஆட்சி, சோழர் தீவிரம், சோழர் காலம் பண்பாடு என்பன தொடர்பாக முகாமில் கிடைத்த சாணங்கள் உறுதிப்படுத்துகின்றன

கி.பி. 6ஆம் நூற்றாண்டின் பின்னர் தமிழ்நாட்டில் பல்லவ, பாண்டிய மன்னர் ஆட்சியில் ஏற்பட்ட பக்தியியக்கம் இலங்கை வரலாற்றில் பல மாறுதல்கள் ஏற்படக் காரணமாயிற்று.

ப.புள்ளர் அவர் வரலாற்றுக்குறை பற்று, பக்கமக்க்குறை

விடுதலை விருட்சங்களின்



லெப்.கேனல்.நாதன்

அப்படியே அதிர்ந்தபடி இருந்தபின்மேல் இரண்டு பேரினது மோசமில் தொலைபேசிகளும் ஒரேயடியாக நீண்ட நேரம் வேலை செய்யாது இருப்பதென்பதால்.....

லாச்சப்பலில் இரண்டு தமிழர்களைச் சுட்டு விட்டார்கள் என்ற கூற்று திரும்பித் திரும்பி மனதில் ஒலிக்கத் தொடங்கியது.

சந்தேகப்படுவதற்கைத் தவிர வேறு வழியில்லை. சந்தேகப்பட மனதும் இடம் தரவில்லை. இரண்டு பேரில் ஒருவர் இறந்துவிட்டாராம். ஒருவருக்குக் காயமாம் என்ற தகவலும் கிடைத்தது. வேல் இறந்தார்? எவர் காயமடைந்தது? இருவரில் ஒருவராக இருந்தாலும் போகம் நேருக்கை அடைந்தது. எனினும் சைதமம் நல்லடியாக நினைக்கும் மனது அப்படி ஒன்றும் இராது என்ற சொல்லிக் கொண்டது. 27.10.96 அறிக்கையை 4 மணி வரை விழித்திருந்தபடி பதிவை எதிர்பார்த்தபடி காத்திருந்தேன். காலை 9.30 மணி வரை பதில் இல்லை. அதன்பின் வந்த தொலைபேசி அழைப்பு அந்தச் சோகத்தை உறுதிப்படுத்தியது.

எங்கடை ஆக்களுக்கும் தான் நடத்திடுக்கு என்ற தகவல் வர அதிர்ச்சியுடன் அநேயமனை ஒருவீத எதிர்பார்ப்புடன், நம்பியது ஆர் என்று கேட்டேன். இரண்டு பெரும் போட்டிமனம் ஏழடிமே போசில்லை தொலைபேசியினை வைத்துவிட்டேன்.

போராட்டத்தோடு நாடுகளுக்குள்ள தொட்டியு நீண்ட காலமாகது. 1982ஆம் ஆண்டிலிருந்தே அவனுக்கு போராட்டத்தின் தொட்டியு இருந்தது. அவனை இளைக்கண்டு போராட்டத்தின் முதலில் இளைத்தவர் போட்டிமனம். 1983இருந்து பரிசு காக்காவின் உதவியாளனாக யாழ். மண்ணின் முலை முருக்கெல்லம் திரிந்து போராட்டத்தின் மக்களை இளைப்பதில் அபராத உடையத்தவன் எவ்வளவு வேலைகள் இருப்பினும் சிந்திப்புகள் துடன் களைப்பாறுது செய்வது அவனுதலிச்சிறப்பு. ஸ்போதம் பற்றாது முழு நேரமாகவே இயக்கத்திற்கு வேலை செய்து கொண்டிருந்தான். 1984 வரை தொடர்ச்சியாக இயக்கத்தின் தலைவரானார்.

1984ல் குடும்ப நிலை காரணமாக குடும்ப பொறுப்புக் காரணமாக வெளிநாடு செல் வேண்டிய அழுத்தம் ஏற்பட்டபோது அவனில் மனக்கவலை இருந்தது இருப்பினும், வெளிநாடு வந்து சேர்ந்தான். வந்தவனின் மூன்று மாதங்கட குடும்பத்திற்காக உடனடி முடியவில்லை. அவனது மனச்சாட்சி அவனை வதைக்கத் தொடங்கியது.

பகுதி நேரமாக இயக்கத்திற்கு வேலை செய்வதன் மூலம் மனதை உறுத்தும் மனச்சாட்சியின் அணாமல் சூழல் செய்துகொள்ள முடியவில்லை. முழு நேரமாக இயக்கத்திற்கு வேலை செய்வதன் முடிவு செய்துகொண்டான். குடும்பம் நாடு இரண்டாயும் ஒரே நேரத்தில் வலிக்க முற்பட்டால் ஒன்றையிட முடியாமலாகச் செயல்படாது என்ற எண்ணம் தவறுதலாக குடும்பத்தினரைக் கவமிட்டான். நாடுக்காகச் செய்பவருள் ஒன்றாகத் திரும்பின யானை 33 வயதான அக்காவின் மூலம் அடிக்கடி தினமும் வந்தபோதும் நாடுக்காக உடையத்தவனைக் குறைத்து அக்காவின் சீதாத்திற்காக உடையக்க அணாமல் முடியவில்லை.

பாரிசில் முழு நேர உறுப்பினனாக செயற்படத் தொடங்கிய பின்னர் தனது உடையப்பின் மூலம் தனது திறமையான செயற்பாடுகள் மூலம் போராட்டத்திற்கான சர்வதேச வலையின்மேல் வளர்ந்தெடுப்பதற்கு துணைநின்றான். தீவிர காலமாக போராட்ட வேலைகளை இடமாக அவன் பெற்றிருந்த பட்டறியு பங்களிப்புகள் மூலமாகவே பெற்ற கல்வியாளனாகவும் பற்றத்தில் விடும் அளவுக்கு துணுக்கமாக உடையப்பின் பரிசு அளவுக்குக் கற்றுத் தந்திருந்தது துடயாகச் செய்பவருள் அளவுக்குத் துணைநின்றது.

நாதன் இயக்கத்திற்கும் போராட்டத்திற்கும் சர்வதேச அளவில் செய்த பங்களிப்பும் பட்டறியு போட்டிமனம் அந்தந்த நிலை புகுக்கமே தேவைப்படும் ஒன்றாக இருந்தது. அவன் பங்களிப்பை ஆண்டுக்கள் அவன் போராட்டத்திற்காக வெளிநாடுகளில் உடையத்திற்குக் கிடைக்கும் உடையப்பின் தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தின் சர்வதேச நிதிப் பொறுப்பாளராக இருந்து அவன் ஆற்றிய பங்களிப்புகள் இயக்கத்திற்கு நிதிமூலம் தேவைப்படும் என்பதில் அவன் காப்பு அக்கறை... ஒவ்வொரு அந்த பணத்தையும் மிகக் கவனமாகச் செய்பவரே போல வேண்டும் என்பதில் அவன் கொண்டிருந்த அணாமல்... நாட்டின் மக்கள் பற்றும் வேதனையின் எண்ணி அவன் துடிக்கும் துடிப்பு. மக்கள் விடுதலையைப் போன்றும் என்பதில் அணுக்கிற்ற விருப்பு. தலைவர் சீது அணுக்கிற்ற மதிப்பு... தலைவர்களுடன் அவன் கொண்டிருக்கல்...

ஒரு தலை மதிப்பின் அடிப்படையில் இருக்கும் போதுமே இவ்வாறுதான் தெரியும் என்பார்கள் இந்த தலைமையின் மோசமிடான என்பதற்கான விழுமையான நடவடிக்கையின்மேல்.

அவனது குடும்ப இயக்கமாகது என்பதற்கைத் தங்க முடியவில்லை. உடையத்தான் எண்ணம் தாண்டி நேரடியாகவே நோயே?

திரிபாதி லெப். கேனல் திலீபன் துவர் களின் 14ஆம் ஆண்டு நினைவு நிகழ்வு பிரான்சில் உணர்வுமூலச்சிபுடன் நடைபெற்றது. பாரிசின் புறநகர்ப்பகுதியான மாந்-லா-வில் என்னும் இடத்தில் நடைபெற்ற இந்நினைவு நிகழ்வில் திரிபாதி திலீபனின் சக்திமையான போற்றும் எழுச்சிக் கலை நிகழ்வுகளும் உடையத்தின் இடம்பெற்றன.



தமிழீழ பெண்கள் எழுச்சிக் கலைத் திரிபாதி திலீபன் துவர் களின் 14ஆம் ஆண்டு நினைவு நிகழ்வு களின் மிகச்சிறப்பாக நடைபெற்றது. நூற்றுக்கணக்கானோர் கலந்துகொண்ட இந்நிகழ்வில் எழுச்சிக் கலைநிகழ்வுகளும் நடைபெற்றன. இந்நிகழ்வில் மாவதி குடும்பத்தின் மோசமில் பரிசுமேலும் கலந்துகொண்ட பரிசுமேலும் மூலமாகச் சிறப்பிக்கப்பட்டன.



இந்நிகழ்வு நிகழ்வுகள் உணர்வுமூலச்சிபுடன் உடையத்த திரிபாதி திலீபன் துவர் களின் நினைவு நிகழ்வு மோசமில் மிகச் சிறப்பாக நினைவு கூறப்பட்டது. 29.09.2001 அன்று நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் 1500 நூற்றுக்கணக்கானோர் கலந்துகொண்ட துவர் களின், எழுச்சிக் கலை நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றன. இந்நிகழ்வாக "நிபுரங்கள் தமிழீழம் நானே பிரேமம்" என்னும் பாடல்கள் நிகழ்வுகள் மூலம் நினைவுகூறப்பட்டன.



5ஆம் ஆண்டு நினைவில்



கப்டன் கஜன்

வினாக்களுக்கு வந்த பின்னரே வெளிவர இயங்கத்தக்க இணைந்து செயற்படத் தொடங்கியவன். 1991ஆம் ஆண்டில் இவனை முதன்முதலில் சந்தித்தேன். அப்போது இருந்த வளர்ச்சியினை கண்டுகாடப் பார்க்கமுடிந்தது.

இவன் தமிழ்நாடு விடுதலைப் புலிகளின் பிரெஞ்சுப் பணியக உறுப்பினர்.

முடியாவிடினும் இவனது கவிதைகளில் தரம் இருந்தது. கலை இலக்கியம் தொடர்பான ஆழமான பார்வை இருந்தது. நான் நினைப்பதை அது நல்லதோ கெட்டதோ ஒழிவு மறைவு இன்றி நேரிலே எடுத்துக் கூறும் கப்டன் அவன் இடம் இருந்தது. எவரிடமும் தனது கருத்தினை எடுத்துச் சொல்லத் தயங்காத தனிச்சல இருந்தது. இந்தக் குணம்சங்களை இவனுக்குத் தனித்து வரமான ஆளுமையையும் கொடுத்தது.

பிரெஞ்சுப் பணியகத்தின் ஊடக செயற்பட்ட கஜன் கிட்டண்ணா லண்டனுக்கு வந்தபோது அவருடன் நீண்ட காலம் இணைந்து இயங்கியவன். 1993 ஆம் ஆண்டு 16ஆம் திகதி ஏர்மைன்ட் பிரிவுவற்றகு முன் கிட்டண்ணா மேற்கொண்ட தலைமறைவு வாழ்க்கையின் போதும் சில காலம் அவருடன் கூட இருந்தவன். கிட்டண்ணாவின் இருந்து அவன் கற்றுக்கொண்டது ஏராளம். கிட்டண்ணாவின் ஆளுமையின் ஒரு பகுதியினை அவரிடம் அவன் உள் வாங்கிக் கொண்டிருந்தான்.

1995ஆம் ஆண்டு தை மாதம் 14ஆம் திகதி பத்திரிகையினை ஆரம்பித்து அதன் ஆசிரியராக இருந்து அதனை

உணர்ந்தகொண்டோம். கஜனை அறியாதவர்கள்கூட ஆசைத்தம்பி என்னும் எழுத்தாளனை நிச்சயம் அறிந்திருப்பார். குறைந்தது 60 வயது ஆகாத தம்பிக்கு இருக்கும் எனக் கற்பனை கண்டிருப்போமா? அவ்வளவுக்கு அந்த எழுத்துக்களில் மண்வாசம் இல்லை. ஆனால், 30 வயது நிரம்பாத அந்தக் கைதான் இதனை எழுதிவிடுகிறபோது என்று நம்புவதே கடினமாக இருக்கும்.

பத்திரிகை ஆசிரியராக மட்டுமல்ல... பத்திரிகை விநியோகிப்பவனாக... விளம்பரம் எடுப்பவனாக... கணக்குகள் பராமரிப்பவனாக... அலுவலகம் திறப்பவனாக... எழுத்தாளனாக... கஜன் என்றால் எழுத்தாளன் என்று கடினமன்றி உடைபடாதான்.

தனது இருதிக் காலங்களில், தனது இறுதிய முன்னணித்தொடர் என்னவோ, தான் இல்லாமல் பத்திரிகை வெளிவருவதற்கான தயாரிப்புகளைச் செய்திருந்தான். திங்கட்கிழமை இரவுதான் பத்திரிகை தயாராகி முடியும். இருதிக் காலங்களில் திங்கட்கிழமை இரவுகளில் பத்திரிகை அலுவலகத்தில் தன் தேவையைத் தனித்தான். தான் இல்லாமல் பத்திரிகை வரவேண்டும் தான் போராட்டத்திற்காக வேலை செய்யப் போறான் என்று கூறிவிடுகிறான்.

தான் இல்லாவிடினும் பத்திரிகை வரவேண்டும் என கஜன் சொன்னபடி அக்கறை எழுதுவதில் பணிதொடரும் தந்திரம் இன்று வெளிப்படுத்த உறுதியாக இருக்கிறது.

பத்திரிகைத்தொழில் சாதனைகள் பல நிகழ்த்தியிருக்கக்கூடிய அந்த ஆளுமையானவன் நம்பியே இப்போது இவ்வம்மை உடைபடாமல் நம்ப முடியவில்லை.

தேற்றும் எம்மோடு
தொழுவை கொண்ட விழிகள்
முடிக்கிட்டுத் தன்.
எங்கனின் விழிகளில்
கண்ணி
நெடுக்கிடையாய் கிடத்த
தேகம் கண்டு
நெடுவா அழுத்திச் சோகம்
எழுத்து
என் இடம்...? எந்தகாக...?

விடயிலெழுத்து...
உள்ளிருந்த முச்சில்
உ.கனின் கவசம்!
வசம்!!

ஒன்று விடு ஒன்றாய் எழும்
விடுதலைக்களத்தில்
முடித்த விதைகளை!
உ.கனின் திவையே தாங்கி
எதிரியின் இதயம் வலிக்க
உ.கனின் கிணர்.
விடுதலை விடுதல் விடுத்து
வி.கது!
இன்றும்... இன்றும் அது
கவசமானவனை
வாழ்த்துக்கொண்டு
வேசகிணர்!
பி.கெ.மும் தீர்ச்சியையால்
இன்றும்... இன்றும் அது
செய்யுறும்!!

கண்ப்பிராசூது



தமிழ் ஆண்கள் இன்று வெளிப்படுத்த உறுதியாக இருக்கிறது.

வினாக்கள் நீண்ட காலமாகப் பணியாற்றி வந்தவன். கவிதை, சிறுகதை போன்றவை எழுதும் ஆர்வம் இவனிடம் இருந்தது. ஆகா என்று சொல்ல

விருந்தத்த தொடங்கியபின்னான் கஜனின் கடின உடைப்பின் தன்மை மையமும் அவனது ஆளுமையின் கூர்மையினையும் நாம் முருகையாக

வெப்.கேணல் நாதன் கப்டன் கஜன் ஆகியோரின்

வவது ஆண்டு நினைவிவழிச்சீரியையியாட்டிய நிகழ்வு

தமிழீழம்

இன்றும் - நாளையம்

21.10.2001 ஞாயிறு
காலை 10.00 - மாலை 8.00 மணி

சிறப்புக் கண்காட்சி

124, Rue de Bagnolet, 75020 Paris.
Metro: Maraischers/Gambetta
Bus: 26 (Bagnolet-Pyreneess)

தொடர்புக்கு
TEODOR - FRANCE
TCC
341, Rue des Pyrenees,
75020 Paris, France
Tel: 01 43 58 11 42
Fax: 01 43 58 11 91
www.teodor.org
e-mail:teodor_france@yahoo.

- தமிழ்நாடு பொருளியத்திட்டங்கள் பற்றிய வரைவுகளும், மாநிலி இடங்களும் அடங்கிய காட்சியறைகள்.
- பசுமையான வாழ்வும், சுற்றுப்புறச்சூழல் தொடர்பான காட்சியறை
- கணினி அறிவுசார் காட்சியறை.

மற்றும் பல்வேறு புதிய வடிவங்களுடன் இடம்பெறும் கண்காட்சி
அனைவரும்வருக!
எங்கள் அடுத்த தலைமுறையினருக்கு அவர்கள் தேசத்தின் களவுகளை சொல்லிக்கொடுங்கள்

கொ டுவேள இழுத்தபடி தூரமாயினும் அவ்வேளிலும் அதுவந்து பாதிக்கும் மண்ணின் முக்கிலுக்கான முற்றாறு ஊர்முற்றத்தில் உடைமூட்டையப் போடுகையில் இது உங்களுக்குள் பங்கின் ஒருகுதல் கண்டு தெடுவாக்கிய உறவுகளுக்கு ஸம் ஆவிவருகிய அமுதநீரின் ஒருகுதல் இன்னும் கொணர்ந்து வருவீரெனும் நம்பிக்கையில் உடனது உங்கலின் ஊர்முகம்.

கனிகூர் புதுவை இரத்தினதுரையின்

ஷேர்முற்றம்

"பேரவன் நான் ஊர்ப்புறம் அங்கு போவே சரீவன் நான் அப்பறம்" எனப் பாடுவர். வன்னெயென் வேரின் அழகு என்ற பின்னே முளைத்த விழுதுகளுக்கும் பரியட். நம். தாயின் மயலிற்று சரீவனோ? என்று பூக்களுக்கென் சொல்லுகுளிப் போடீர் வாய்ச் தினைவோடு வளாட்டும் பனைவடலி முகில்கள் மீதேறிச் சவாரி செய்தபடி ஸம் வயல்கள் மீது நிலவு வரும். குக்கைத் துளைக்கும் வாசமெடுத்து ஊர்வெளி யானிலும் காட்டுப் பூக்கள் கண்ணிறக்கும். உச்சிவெயிலெரிக்கும் மத்தியானம் குடைவிந்த ஆலமந்தின் கீழே மூட்டைய விவானவை உடர்ந்து போகவேன உட்காத்திருப்பதே உச்சககம். நிலவந்து இரவு தனிற் கூட அச்சாற்று அயர்ந்துபோலும் ஊர். தாய்க்குழலிகளின் தளமாட்டுப் பாட்டில் தாயும்பூக்களும் தலைசாய்த்த விடும். விரிடட்டும் பின்னைய்பூக்களின் வாங்குளும் முலைக்கவாய்ப்பு பதைத்ததும் வெளங்கிதுவிடும். தொட்டவெளியிற் கேட்கும் கந்தவாயன் பாட்டு கற்றுவிடவிட வந்து கவக்கும். திருவிருதிப் போரவின் மாடுப்பும் சத்தம் படுக்கை வளை வந்து ஊர்க்கும். குத்துவிளக்கெளையின் கொளுவிருந்த அழகுக்கு ஂதனை சேஷ கூட்டும்? பத்துவாங்கி ஊர்த்தின்னனை வெளிக்கும். படைவாணம் சந்தப்பட்டு விட்டால், இரவினழகில் முடிந்திருக்கும் அயல் கணையத்திடில் தன்மைய வலுவோந்துவான். வலன் முழங்குகையில் கூடாசி துணைவ போதிக்குப் வணக்கும் தான் தலாக்களும் விழித்திருப்பார். பின்னர் விழுந்துபடுக்கும் பின்னர் சாவத்தின் போத்திக் கொணந்து இரட்டை மட்டுக்கை தழுவின் துணைவியையும் தான் வானுக்கும் தெருவிருந்த வாய்விடிருந்த கந்தை சாவக்குக் கொடுத்ததே ஸம் தெசுடு. வேல்கணைத் தின்றுவ வந்தது அகலியெனவம் பாதி விழுந்தான் பச்சைக் கழியங்கக் கவின் கீழே கடைப்போன் வாய்வை விதித்து ஆளுக்கள் பங்குபட்டான் ஊர்வெளிக்கக் குலைவணையாத் திருக்கி கிழித்தான் குலன் அவலியை நலன்றவாசி அழித்தது ஸம் ஆளத்தம் நீண்ட தெடுத்துக்கத்தூக்குப் பின்னர் தோண்டப் பீறிட்டது ஒரு கணமும் ஒரு முகமீர் கழிக்கத் துணையிடல் ஒருவன் கற்றுரை துளைத்தபோது அது பங்கென்றும் ஆளது. பட்ட பணயத்தைத் தறித்து. மொட்டாக்கி ஊர் விடுத்த பின் ஒருவன் தட்டையப் பார்த்தான். அது தவின் துளை. பங்கின் தூக்கை குழலிற் கொடுத்தபேரது அது தந்தகாலம் ஆளது.

உடம்புத் தோலில் உடுக்கலாது பதப்படுத்திய மட்டுத்தேல் பறவாணது சாதாரணங்கள் கத்திபெறும் போது அசாதாரணமான ஆற்றல் பிரக்கிற்று இரட்டையர் கிடக்கும் தீய்பெட்டையா சடுத்தானம் போதானே வெளிக்சம் பாய்கிறது. ஸம்மணியும் இதுதான் நடத்தது. திரிவிக்கைய நிலவென ஊர்தான் தினைத்தக்கம்? முறைய்ப்பின் வாய்ச் வளாடுதல் யாருமாத மானையக்கவென்மை. மானசிக் கிழங்குக்கு அழகில்மையென்று இரவலிருத்துக்கு அமை ஸவுடம் எடுக்கவில்லை. போளாவெதற்கு தவிர்மென் கொடுத்தவற்றினே ஒருகவத்தில் போதான் ஸம்? குளித்து நிலம் பார்க்கும் தவிர் திமிர்ந்து திரவ பங்க்கவினை எழுதிய கவிதைகளுக்கென் அதுகம். வயறும் உழவமாக நம்வாய்வு கழித்தது. சிவந்திலும் சினைவெனத்திலும் தானே ஸம் உயர்ந்தின் உச்சியே இரத்தது. தேவான் தெரித்தோன் சிறத்தோன் என அவன் தாழ்வாந்தில் தின்று சமை. சட்டத்தானிகளைக் கற்றுச் சனாபகமும் சனாபகத்துடன் ஒட்டிக்கொண்டு பணநாயகமும் தமிழரை வெய்யிலிற் காடப்போட்டு திரைக்கிவது. 'துக்குமெடை படுக்கமெத்தை துப்பாக்கிக் குண்டு விளையாமெடு பந்து' கச்சேரிக்கு முன்னின்று கத்தியவன் கூட. பிச்சைவேண்டல் தளையப்பியுவென கொடிக்களைப் போட்டுவிட்டு குளித்து கொண்டான். வரலாறு மட்டும் ஒரு பெருமைய தகந்தி வந்து ஸம் வாய்சில் வைத்தது. காலம் பெருமையக் கைகளால் பெருத்தி ஊதிப்போது குலாம் விவக்கும் தீயே முண்டது. முண்ட தெடுப்ப அமைக்கொண்டு பரவம் போது காண்டாக்களம் நடக்கிறது. தவமிருந்து மூட்டைய மாணநெடுப்பின் உய்யினையருக்கி தெய்வாய்ச்ச சௌரியம் போது குண்டத்தில் இரந்து கொற்றவை தெண்டுகின்றான். வெற்றிநாயகி தந்த வெளிக்சக் கெட்க்கள் ஸம்மயக் கற்றுப் பிணைக்கின்றான் வாய்விடந்து போனாதின ஊர்தான் கவங்கின இரகு? பூச்சியத்திலிருந்து பிரக்கின்றான் பழிய முக்கக்க இய்யண்டு பதைத்த இடத்திலிருந்து பழிய கொடிக்களக்கு பூக்கின்றான். மட்டும் கருவாணடுபன் முன்னர் சொல்லிய கூட்டபத்தையின யகருக் இது. கொண்கிற்ற கோழிகள் குறாயிப் போக பழிய பீனிகல் பறவைகள் சிறந்து விடுகின்றான் வாய்வுக்காடப் போளடுகின்றான் போளாவெதற்கான வாய்கின்றான் என்று பழிய வேறும் சிலருக்குப் பழினை இரக்கவாய் விதைத்தான் அதுவாண்ட... பதைத்தான் விடுதலை... சாவ இரக்க சகலம் ஊரணி வாய்வு. தானையிலும் நம்பிக்கையில் தாக்கம் நடிருகின்றான் வானின் துளிவிடு தான் ஸம் வாய்வுக்கான தாய். போள பிணைக்க திரும்பவெனும் கழிப்பாட்டியில் பாய்வுக்குக் கந்தி ருக்கிறான் முனைவூட்டிய தவ. போரவன் நான் ஊர்ப்புறம் அங்கு போவே சரீவன் நான் அப்பறம் எனப்பாடுவீர். வன்னெயென் வேரின் அழகு என்ற பின்னே முளைத்த விழுதுகளுக்கும் பரியட். நம்.

வா
சு
ல்
நினைவோடு
வளர்' நும் பணவா



தமிழ் இலங்கை அரவை